

聚焦

我省纪检监察机关以铁纪保障特色产业发展与民生福祉——

精准监督护航乡村振兴

本报记者 谢进

“阿叔，你家领到的村集体经济分红是多少？”“支书，村里的集体经济项目及收益情况是以什么方式向群众公开的？”……

在临沧市临翔区南美乡南美村的院落里，田野间，该区纪委监委第四纪检监察室干部段玉美、南美拉祜族乡纪委副书记肖磊与拉祜族群众、村组干部促膝而谈，详细了解村集体经济发展和资金分配情况，对村集体茶园租赁、收益分红、党员干部廉洁自律情况跟进监督。

2025年以来，全省各级纪检监察机关坚决贯彻落实党中央和省委书记关于全面推进乡村振兴的决策部署，立足“监督的再监督”职能定位，聚焦特色产业发展、项目资金管理、基层干部廉洁履职等关键环节，下沉一线、精准发力，为乡村振兴战略落地见效提供坚强纪律保障。

特色产业是乡村振兴的“压舱石”，也是纪检监察机关监督的“主战场”。全省各级纪检监察机关立足各地资源禀赋，围绕特色产业从种植到销售、从政策落地到要素保障的全流程，构建“靶向式”监督体系，推动产业提质增效、群众增收致富。

特色产业是乡村振兴的“压舱石”，也是纪检监察机关监督的“主战场”。全省各级纪检监察机关立足各地资源禀赋，围绕特色产业从种植到销售、从政策落地到要素保障的全流程，构建“靶向式”监督体系，推动产业提质增效、群众增收致富。

特色产业是乡村振兴的“压舱石”，也是纪检监察机关监督的“主战场”。全省各级纪检监察机关立足各地资源禀赋，围绕特色产业从种植到销售、从政策落地到要素保障的全流程，构建“靶向式”监督体系，推动产业提质增效、群众增收致富。

特色产业是乡村振兴的“压舱石”，也是纪检监察机关监督的“主战场”。全省各级纪检监察机关立足各地资源禀赋，围绕特色产业从种植到销售、从政策落地到要素保障的全流程，构建“靶向式”监督体系，推动产业提质增效、群众增收致富。

种苗、施肥到销售全流程把关，并推动“龙头企业+合作社+农户”模式落地。接到农户销路窄的反馈后，相关部门迅速协调搭建线上平台，邀请主播直播带货；针对技术短板，督促农业部门开展剪枝、病虫害防治培训，保障柚子产量品质双提升。

核桃是凤庆县的特色支柱产业之一。围绕“中国核桃之乡”产业优势，凤庆县纪委监委将核桃林提质增效纳入政治监督清单，建立清单明责、跟踪督责、销号问责机制，推动技术指导、资金兑现落地，并将监督延伸至加工销售、数字平台运营及文旅融合环节，严查市场乱象，助力“绿果子”变身“金票子”。

乡村振兴资金是群众的“暖心钱”，容不得丝毫侵占挪用。二十届中央纪委四次全会和省纪委十一届五次全会在部署今年的工作任务时，均对深化农村集体“三资”管理、乡村振兴资金使用监管等方面突出问题治理做出了具体部署。

我各级纪检监察机关紧盯资金分配、拨付、使用、验收全流程，以“零容忍”态度严查违规行为，确保每一分钱都用在刀刃上。

乡村振兴资金项目量大面广，监管难度大。在监管中，各地纪检监察机关构建“事前预警—事中监控—事后问效”的闭环监督机制，确保资金安全、项目高效。

以陆良县为例，该县纪委监委开展乡村振兴项目“回头看”专项行动，对各村（社区）项目推进、资金使用、资产运营等情况进行“地毯式”排查，以罗依村闲置项目盘活为代表，陆良县纪委监委通过督办整改、引入市场运营、推动构建“村党总支+企业”合作机制，推动项目落地，实现资源活化、村民就业、集体增收，资金使用全程阳光公示，杜绝“微腐败”滋生。

各地畅通线上线下监督渠道，织密资金监管防护网。保山市隆阳区水寨乡纪委利用村务公开栏、基层小微权力“监督一点通”平台，将特色产业项目资金使用情况“晒在阳光下”，勐海县纪委监委在番石榴产业监督中，深入农户核查资金发放台账，确保补贴资金精准到户，切实维护群众财产权益。

群众身边的不正之风和腐败问题，直接侵蚀乡村振兴成果。全省各级纪检监察机关坚持“零容忍”态度，严肃查处贪污侵占、截留挪用、虚报冒领、吃拿卡要等行为，推动基层干部廉洁履职、担当作为。

腾冲市纪委监委在“花经济”、桑蚕产业监督中，联合多部门开展农资供应专项检查，严厉打击假冒伪劣产品；畅通线上线下监督渠道，利用小微权力“监督一点通”平台实时公示村务财务，将小微权力“晒在阳光下”。通过

“时令监督”“问题直通车”等机制，推动技术帮扶、政策落实，保障农户收益稳定增长。

全省各级纪检监察机关持续深化乡村振兴领域专项治理，对优亲厚友、克扣补贴、敷衍塞责等问题发现一起、查处一起，及时通报曝光，形成强烈震慑。同时，推动建立村级权力清单、完善村务公开制度，强化群众监督，从源头上遏制“微腐败”滋生。

护航乡村振兴是一项长期任务、系统工程。全省纪检监察机关注重标本兼治、系统施治，推动监督常态化、制度化、长效化。

一方面，深化“室组地”联动、片区协作、交叉监督等机制，整合监督力量，提升监督合力；另一方面，推动建立“问题发现—反馈整改—回头看”闭环机制，对整改不力、敷衍应付的严肃问责。此外，鼓励基层积极实践“智慧监督”“清单监督”等方式，提升监督精准度和实效性。

乡村振兴，监督护航。全省各级纪检监察机关将紧盯产业发展的关键点、资金运行的风险点、干部履职的薄弱点，以精准有力的监督清除政策落实“绊脚石”，惩治侵害群众利益的“蛀虫”，让乡村振兴成果更多更公平惠及人民群众，为绘就农业强、农村美、农民富的壮美画卷提供坚强保障。

廉珠成串

陆良县构建“清单化监督+动态化跟进”工作机制——

文旅产业热中有序

当沙画节的指尖流沙勾勒出万千意境，青少年才艺大赛的灵动风采绽放出无限活力，蔬菜节、中医药文化节等创意活动持续点燃消费热情……在陆良县，一场各具特色的节日，吸引着各地游客纷至沓来，亲身体验彝乡陆良的独特魅力。

“这是我第五年到陆良避暑，这儿气候舒适、风景秀丽，当地人热情友善，我打心底喜欢。”陆良县纪委监委派驻纪检监察组在彩色沙林景区走访时，一位来自重庆的游客笑盈盈地说。

依托各类节庆活动，陆良县打造出集文化体验、艺术鉴赏、生态避暑、商贸消费于一体的文旅品牌。随着文旅市场日益火爆，各类活动密集举办，如何保障活动安全、维护市场秩序、提升服务质量，成为检验当地治理能力的重要课题。

陆良县纪委监委主动靠前，聚焦文旅产业发展中的痛点难点堵点问题，构建起“清单化监督+动态化跟进”的工作机制，靶向监督护航文旅产业有序发展。

针对沙画节、青少年才艺大赛等大型活动，陆良县纪委监委联合文旅、公安、市场监管等部门，梳理出安全保障、服务质量、消费维权三大类，娱乐服务设施安全、

明确标价、投诉受理等18项监督清单，明确责任主体和完成时限，确保监督无死角、全覆盖。

陆良县纪委监委将监督触角延伸至服务游客的“最后一公里”，深入景区景点周边的交通站点、住宿场所、餐饮店铺等配套服务点，通过与景区工作人员交流、向游客询问感受、和周边群众沟通等方式，全面收集各方意见建议，对收集到的意见分类梳理，反馈给相关职能部门，建立问题、责任、整改三张清单，目前已收集意见建议25条，其中增设景区充电宝位、延长公交车末班车时间等13条已整改完毕，其余12条正在限期整改。

“靶向监督不是‘一阵风’，而是要建立长效机制，为文旅产业持续健康发展提供坚实保障。”陆良县纪委监委相关负责人表示，将持续开展监督检查，及时发现和解决问题，让游客在领略彝乡魅力的同时，切实感受到陆良文旅的温度与规范，推动陆良文旅产业在热中更添火爆，在有序中更显优质。

本报通讯员 陆子澄

姚安县组建联合督导组开展“清单化”督查——

庭院经济“一路生花”

“今年种的盆花销路怎么样？村里承诺的技术指导兑现了吗？”近日，姚安县纪委监委专项督查组走进官屯镇巴拉村赵家小组，实地查看庭院花卉产业发展情况，并向花农了解产业发展中的难点堵点。

近年来，姚安县将庭院花卉经济作为推动乡村旅游、促进农民增收的特色产业重点培育，通过“政府引导+示范带动+农户参与”模式，发展庭院花卉经济。立足“监督的再监督”职能，姚安县纪委监委聚焦政策落实、资金使用、技术服务、产销对接四大关键环节，采取“室组地”联动监督、“蹲点调研+随机抽查”等方式，将监督触角延伸到每个庭院。

为确保政策精准落地，姚安县纪委监委组建“纪检干部+农技专家+村务监督员”联合督导组，围绕庭院花卉发展的具体问题开展“清单化”督查，督促乡（镇）建立庭院花卉产业台账，对2800余户种植户实行“一户一策”跟踪管理，督促农业、人社、科协等部门组建流动技术服务队，深入行政村开展庭院花卉课堂。

通过构建“龙头企业+合作社+农户”

利益共同体，姚安县探索新型联农带农2.0升级版模式，打通种植、生产、销售一站式服务链条。该县纪委监委将利益联结机制落实作为监督重点，督促相关部门严格执行收益由农户占70%、村委会（合作社）占20%、企业占10%的“721”联农带农机制，推动与25家企业签订4600亩包销订单，开发金融产品，设立100万元风险保障金，形成“订单保底+金融支持+风险兜底”的全产业链保障体系。目前，全县培育示范合作社50家，建成20个庭院花卉试点村，带动1200余人就近就业。

为助推庭院花卉经济可持续发展，姚安县纪委监委将规范化管理、长效增收作为监督重点，督促相关部门建立庭院花卉产品质量分级、品牌培育、收益分配等制度，推动10个重点村成立花卉种植专业合作社，通过统一育苗、统一技术、统一品牌、统一销售降低农户经营风险。同时，将庭院经济发展纳入村务公开内容，定期公示补贴发放、项目进展等情况，接受群众监督。

本报通讯员 马学能

施甸县以强有力的监督推动移风易俗——

文明新风吹遍乡村

“如今寨子里面办喜事简便多了，按新的规矩来，礼钱和套数减轻了很多，日子过得轻松多了。”施甸县摆榔乡摆榔村村民安绍流笑着说。

在施甸县纪委监委和相关职能部门的帮助下，摆榔村制定了《村规民约》，为办理喜事规范宴席标准、限定礼金额度、简化办事流程等，切实减轻了村民负担。

2025年以来，施甸县纪委监委立足监督职责，把移风易俗作为推进基层治理、助力乡村振兴的重要举措，采取纪律监督、正面宣传引导等方式，压紧压实各镇和相关部门单位职责，以强有力的监督推动移风易俗，让文明新风吹遍乡村每个角落。

“推动移风易俗工作，关键在于抓住党员干部和公职人员这一关键群体。”施甸县纪委监委党风政风监督室主任介绍，县纪委监委狠刹党员领导干部大操大办婚丧喜庆事宜歪风，以此作为贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神、驰而不息整治“四风”的重要内容，紧盯“关键少数”，强化日常监督，通过纪律重申、提醒谈话、开展明察暗访、畅通信访举报渠道

等方式，督促引导其以身作则，带头摒弃陈规陋习，并主动接受群众监督。

该县纪委监委联合县政协、县民政局、县委社工部及县农业农村局等，通过院坝协商和县、乡、村牵线搭桥等方式，到农家院坝、田间地头宣传移风易俗政策规定，推动村民自主决策，制定完善村规民约条款，把规矩立起来，破除农村地区长期婚丧嫁娶大操大办、人情礼金水涨船高等陈规陋习。

同时，督促民政、宣传等职能部门，结合实际建立健全移风易俗长效机制，推动全县各村（社区）修订完善村规民约，将移风易俗内容纳入其中，明确红白事办理标准、流程和奖惩措施，实现村民自我管理、自我约束。

施甸县还扎实推进新时代廉洁文化“强基固本”行动，深化县、乡、村三级联动，切实把移风易俗作为精神文明建设的重要内容，广泛开展“倡导婚丧陋习、破除陈规陋习、淳化乡风民风”“传家训、立家规、扬家风”等群众性活动，在潜移默化中提升移风易俗的渗透力和传播度。

本报通讯员 李月聪

监督故事

特色产业结硕果 丰收喜悦“甜”心头

“大哥，今年以来雪莲果的收成怎么样？销路好不好？产业发展有没有遇到什么困难？”在嵩明县牛栏江镇花窝村的雪莲果种植基地，繁忙的丰收景象映入眼帘。村民们来挖、装车、装箱并搬运着新收成的雪莲果，脸上写满丰收的喜悦。

“我们村的经济收入主要依赖于种植养殖业。其中，雪莲果因其相对简单的种植与管理方式而备受青睐，已然成为咱们致富的‘黄金果’。”面对前来实地走访的嵩明县纪检监察干部，返乡创业青年、党员汪迪手捧雪莲果高兴地介绍。得益于该村独特的地理环境——海拔高、光照充足且土壤肥沃，村里雪莲果种植蓬勃发展。2025年，花窝村雪莲果种植面积达5000多亩。

乡村振兴，产业必振兴。嵩明县纪委监委立足职能定位，将雪莲果产业发展纳入乡村振兴重点监督清单，聚焦雪莲果产业小切口，充分发挥村务监督委员会“前哨”和“探头”作用，通过实地查看、走访群众等方式对雪莲果种植地的土地流转、招工用工、土地租金等关键环节进行全方位监督，着力发现并解决产业发展中的痛点难点问题，为雪莲果产业发展保驾护航。

为擦亮花窝村雪莲果品牌“金名片”，嵩明县纪委监委围绕雪莲果产业生产种植、科学管护、运输销售等关键环节，开展“点对点”监督，督促农业农村、市场监管等职能部门在技术供给、市场监管、服务咨询等方面履职尽责。

在监督推动下，嵩明县农业农村局派出农技人员上门开展技术服务指导，实现产量质量双提升；嵩明县市场监管局开展称重专项监督检查行动，切实维护雪莲果销售市场秩序；嵩明县科工信局开展访企服务活动，为果农拓展线上线下销售渠道提供服务。

展中的痛点难点问题，为雪莲果产业发展保驾护航。

聚焦“村民+合作社+代理商”模式运行，嵩明县纪委监委监督检查企业规范合同签订，杜绝压级压价、克扣款项等损害农户利益的现象，破解销售之困。如今，花窝村雪莲果跨越千里，畅销浙江、河南等10余个省份及泰国。集中收购期不仅带动当地村民人均增收4000至5000元，还极大地激发村民的种植热情。

本报通讯员 邵瑞 张兆如

本版统筹 谢进

图片新闻



进入雨季以来，洱源县纪委监委深化运用片区协作、“组地”监督模式，通过明察暗访、日常监督和交叉检查等方式，推动职能部门拧紧责任链条，持续落实防汛减灾各项举措。图为洱源县纪委监委驻县自然资源局纪检监察组干部近日深入入北碧湖镇雨情监测点了解相关情况。

本报通讯员 杨丽萍 摄

一线传真

不久前，南华县纪委监委开展“纪审”联动，对发现的农村集体“三资”监管存在的问题启动快速核查机制，对相关责任人严肃追究问责，下发纪检监察建议书，堵塞漏洞。

“纪审”联动成为该县统筹力量，规范“小微权力”运行措施之一。近年来，南华县纪委监委切实加强农村基层“小微权力”的监督，通过加强农村集体“三资”监管、构建基层“小微权力”监督清单等多种方式强化基层监督，推动“小微权力”规范运行。

农村集体“三资”是基层监督的重点和难点，南华县纪委监委联合县农业农村局、县财政局等部门，扎实推进农村集体“三资”管理突出问题专项整治；县纪委监委成立专项监督检查组，对全县

“巡察组来了之后，村里的账目清楚了，惠民政策也落实到位了，咱们老百姓心里更亮堂了。”谈起对村巡察带来的变化，广南县莲城镇村民感佩道。近年来，广南县持续深化“马甲巡察”经验做法，通过推动“四个转变”，全面提升对村巡察全覆盖质效。

面对点多、面广、量大的突出特点，广南县推行“巡察+”模式，通过“马甲巡察”“村官巡村”“巡审融合”等方式盘活监督力量，提升监督系统性与集成度。截至目前，完成全县190个村（社区）巡察全覆盖，与上一届县委相比，平均每村发现问题数从18.01个增至21.79个，成案率从30.36%提升至57.14%，实现从有形覆盖到有效覆盖转变。

“我们小区的水电费别的小区收得高。”不久前，曲靖市沾益区纪委监委在联合小区市场监管管理局开展水表、电表、燃气表民用“三表”专项整治工作中收到一小区居民的投诉，随即对问题进行核查。

查清问题后，该区纪委监委及时以督办函的形式将问题移送区市场监管管理局，该局执法部门对涉事物业公司及时下达了《责令退款通知书》。最终，多收的水电费如数退到了业主手中。

为保证物业真正服务业主，沾益区纪委监委第五派驻纪检监察组联合区市场监管管理局组织该小区业委会、物业管理人开展“面对面会商”，全面整治小区水费标准不清、资金不明、信息公开不到位等问题，促进小区

南华县统筹力量强化基层监督——

推动“小微权力”规范运行

10个乡镇（镇）清产核资及整改工作情况进行全程监督，进一步压实相关职能部门监管责任和乡（镇）主体责任。

聚焦农村“小微权力”运行风险点，该县纪检监察机关从议事决策、财务管理等9个方面为村干部划出41条履责“红线”，明确“四议两公开”议事决策事项清单37项，规范权力运行流程5项，推动乡（镇）纪委、村务监督委员会“照单监督”。

为提升基层监督质效，该县纪检监察机关将农村“小微权力”运行纳入

巡察、审计和日常监督重点，构建县、乡、村三级协同联动监督体系，通过开展“室组地”联动监督、建立片区协作联动机制等方式，强化监督联动、线索联商、案件联查，有效推动力量整合、监督下沉。

同时，充分发挥村务监督委员会、村级监察联络员、廉洁评估员等“一线哨兵”作用，深入收集民情民意，及时发现并反映基层党组织履责、政策落实和农村集体“三资”管理中的突出问题。

广南县深化“马甲巡察”经验做法推动“四个转变”——

提升对村巡察全覆盖质效

“巡察不是‘大水漫灌’，必须找准各村‘病灶’。”广南县县委巡察办负责人介绍，该县对190个村（社区）的党组织状况、产业发展、信访矛盾等情况全面梳理，实施动态分类管理，实现从平均用力到科学分类的转变。同时，试点“红黄绿灯”分类机制，对“红灯村”实行“账目全覆盖+入户全走访+问题溯源倒查”，组建专项小组加密巡察；对“黄灯村”开展“重点领域抽查+信访件倒查+班子效能评估”，建立问题台账；对“绿灯村”推行

“数据比对+随机暗访+制度评估”，推动治理提升。

南建立县、乡、村三级联动整改机制，通过集中培训、交办、督办“三个重点集中”推动问题深改实改，乡（镇）“乡村一体联动”专班则以乡带村、以村促乡，破解村级整改不彻底问题，实现从事后纠错到群众满意转变，推动整改惠民。同时，该县明确村（社区）整改评估需有20%群众代表参与，县级评估则抽取30%村（社区）实地走访，让群众真正成为整改“评判员”。

本报通讯员 农玉国

沾益区开展“三表”专项整治工作——

以监督实效校准民生度量衡

管理规范化水平进一步提升。

2025年以来，沾益区纪委监委将水电气计量不准确、收费不规范等民生痛点问题纳入日常监督重点，督促区市场监管局紧盯民用“三表”全生命周期管理各环节开展专项整治行动，对“三表”实施精细化“体检”，重点查处未检定水表、转供电违规收费、超期服役电表等计量违规行为，同步规范收费公示制度，要求物业公司

在醒目位置公示收费项目、计价方式、单价、依据及服务电话等，同步加快供配电资产移交进度，从源头上杜绝未按规定明码标价、价外加价、分摊不透明等违规加价情形，真正实现“阳光收费”。

为持续跟踪整改整治成果，沾益区纪委监委充分发挥“室组地”联动监督作用，联合市场监管管理局对老旧小区、新建小区在用表具进行抽检，深入居民小区走访业主，实地查看物业公司是否对收费标准、计费方式、用量数据等公示公开等情况进行

监督检查，以强有力的监督执纪问责，全力守护群众“放心水、明白电、安全气”。

专项整治工作开展以来，已对5家水电气服务企业及26家相关单位164308个电能表、51460个水表、14097个燃气表开展周期轮换检查，完成在用计量器具、库存计量器具、到期轮换三本台账，督促相关企业建立“一表一档”动态监管台账，实现“三表”监督全覆盖。

本报通讯员 庄帆丽 周曺